

Тихомировъ П., Тихонравовъ Р., Тифловъ І., Тихомировъ П., Тихомировъ Ѳ., Тихомировъ П., Тиховъ А., Троицкій С., Троицкій І., Троицкій С., Тупикинъ С., Турковскій А., Турлуповъ В., Тузовъ А., Твердовскій П., Твердовскій П.

Уваровъ М., Улыбышевъ П., Улыбышевъ Д. пс., Успенскій В., Утѣхинъ Н., Уреевскій Д., Успенскій М.

Феофиловъ Н., Фроловъ А., Филемовъ В., Финансовъ Н., Феольскій А. діак.

Ховринъ Г., Хитровъ А., Хитровъ В., Хитровъ В.

Цвѣтковъ І., Цвѣтковъ А., Цвѣтковъ І., Цвѣтковъ А., Цвѣтковъ Е., прот. Царевъ В. пс., Цигановъ Ѳ., Цвѣтаевъ І.

Часовниковъ прот., Чардымскій Н., Чернышевъ І., Чернавскій пс., Чурбановъ К., Чирковскій І.

Шанскій А., прот. Шанскій І., Шанскій Ѳ., Шанскій І., Шанскій Ѳ., Шалкинскій Г. пс., Шагаровъ А. пс., Шалкинскій М.,

Шейнъ П., Шибаевъ П., Шипковъ І. пс., Ширшинъ В., Шубинъ І., Шкенева А.

Щеголевъ Д.

Эбервейнъ Н.

Юнгеровъ І.

Яковлевъ І., Ястребовъ В. пс.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВѢРА ПРАВОСЛАВНАЯ *).

Равви! Ты Сынъ Божій, Ты Царь Израилевъ (Іоан. 1, 49).

Сія вѣра апостольская, сія вѣра отеческая, сія вѣра православная, сія вѣра вселенную утверди.

(Изъ послѣдованія въ недѣлю православія).

Читая такъ просто написанную евангельскую исторію и вдумываясь въ дальнѣйшія историческія судьбы Св. православной христіанской вѣры, распространенной и утвержденной по всему міру съ помощію ничтожныхъ по обыкновенному разумѣнію средствъ, невольно изумляешься величію совершеннаго нашимъ Господомъ-Спасителемъ дѣла! Замѣчательное явленіе! Въ уединенномъ уголкѣ нашей планеты, въ отдаленномъ и почти никому неизвѣстномъ городкѣ Палестины, назадъ тому 19-ть вѣковъ

*) Произнесено въ Кафедральномъ Соборѣ въ 1-ю недѣлю В. Поста.

раждается младенецъ. Раждается среди убогой и бѣдной обстановки. Дѣтство и отрочество Свое Онъ проводитъ въ тихомъ уединеніи и въ тридцатилѣтнемъ возрастѣ выступаетъ на общественное служеніе. Недолго, всего только три годѣ продолжалось оно, но въ это краткое время совершается безпримѣрное въ исторіи событіе: начинается небывалое доселѣ волненіе умовъ и сердець, и донинѣ еще всецѣло захватывающее людей, какъ ни одно изъ какихъ либо предпріятій на землѣ: провозглашается новое благодатное ученіе и совершаются божественныя дѣянія, изъ которыхъ творится новый, давно желанный, благодатный міръ. Пало невѣріе и идолослуженіе языческаго міра, такъ развратившее сердца людей, и въ этихъ сердцахъ утверждается правая вѣра въ живаго Бога на небесахъ, Единаго въ существѣ, но Трѣипостаснаго, Троичнаго въ Лицахъ, а также вѣра въ Бого-Человѣка Христа на землѣ, въ двухъ естествахъ и одной ипостаси, въ Его крестныя страданія, смерть, воскресеніе и вознесеніе на небо. Рушились всѣ храмы идольскіе, коими была наполнена вселенная и основывается новая церковь, въ которой и воспитывается безчисленный сонмъ святыхъ—земныхъ ангеловъ и небесныхъ человѣковъ. Словомъ, закоснѣлый въ грѣхахъ, одряхлѣвшій въ безбожіи и развратѣ древній языческій міръ совершенно переражается и обновляется, изъ дряхлѣвшаго становится здоровымъ, изъ грѣховнаго святымъ. Поистинѣ такую чудную перемѣну, такой переходъ отъ мрака къ свѣту, кто могъ произвести, какъ не одна лишь всемогущая и все-сильная десница Всевышняго! Удивительны и чудесны и тѣ средства, чрезъ которыя насаждаема была вѣра православная. Кто явился орудіемъ къ проповѣди евангелія, къ созданію церкви? Вѣдь не сошелъ съ неба ангелъ удивить людей силою непрерывныхъ чудесъ. Не возсталъ здѣсь на землѣ мужественный какой либо вождь, или мудрый ораторъ, или богатый и знатный мужъ, которые для привлеченія людей къ новой вѣрѣ пользовались бы силою оружія, или искусствомъ краснорѣчія, или богатыми дарами. Ап. Павелъ свидѣтельствуеть, что было какъ

разъ наоборотъ. „Богъ, говоритъ онъ, избралъ немудрое міра, чтобы посрамить мудрыхъ, и немощное міра избралъ Богъ, чтобы посрамить сильное; и незнатное міра и униженное и ничего значущее избралъ Богъ, чтобы упразднить значущее (1 Кор. 1, 27—28). И кто же были эти люди? Это галилейскіе рыбаки, сдѣлавшіеся ловцами чловѣковъ, простые и не книжные люди, числомъ всего двѣнадцать. Они-то и были избраны Богомъ на всемірную проповѣдь евангелія, имъ то и говорилъ Иисусъ: идите и научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, уча ихъ соблюдать все, что я повелѣлъ вамъ (Мѣ. 28. 19—20).

И вотъ я вижу, говоритъ одинъ церковный витія (святитель Ілія Минятей Кефалонитскій), какъ они выходятъ изъ горницы Іерусалимской и готовятся идти по разнымъ странамъ вселенной; вижу и говорю имъ: „пождите, о мужи галилейскіе! скажите мнѣ, что за дѣло предпринимаемое вами“? И отвѣчаютъ они: „мы отправляемся въ разныя мѣста: одинъ въ Римъ, гдѣ находится престолъ всемірнаго царства; другой въ Аѳины, славныя землею мудростію, иной въ Индію, иной въ Скиюю, къ народамъ дикимъ и варварскимъ, а нѣкоторые въ самыя крайнія страны вселенной. Для того мы идемъ туда, чтобы искоренить всякое суевѣріе и звать людей къ принятію новой вѣры, именно: чтобы увѣровали они въ Богочловѣка Христа, Спасителя міра и начальника новой жизни людей въ вѣчномъ царствѣ Божіемъ. Онъ родился безъ Отца отъ Матери-Дѣвы, жилъ въ бѣдности и униженіи, при Понтіѣ Пилатѣ, умеръ, былъ распятъ на Крестѣ, послѣ смерти своей воскресъ, вознесся на небеса, и съ неба имѣетъ снова придти и судить весь родъ чловѣчскій. Идемъ мы склонить людей къ тому, чтобы по вѣрѣ въ Сего Распятаго и любви къ Нему они готовы были идти за Нимъ съ такою рѣшимостію и твердостію, что никакія прещенія, никакія угрозы, ни даже самая смерть не могли заставить отказаться отъ Него, чтобы во имя Его имѣли любовь не только между собою, но чтобы и самихъ враговъ своихъ любили, воз-

давая за поношенія молитвою, за ненависть благодѣяніемъ. Идемъ мы проповѣдывать это ученіе новое всѣмъ, не простымъ только людямъ, но и царямъ, военачальникамъ, ораторамъ и философамъ, и желаемъ мы, чтобы первые преклонили свои скипетры, короны и приняли крестъ, а вторые, чтобы покорили гордый умъ свой и волю смиренной вѣрѣ въ Распятаго. И продолжаю я спрашивать ихъ: „вотъ вы идете, берете на себя великое и трудное дѣло; но гдѣ же сползвигники ваши, гдѣ помощники? Они отвѣчаютъ: «мы одни, насъ только двѣнадцать!»!—„Гдѣ же ваше оружіе“?—Тотъ, кто послалъ насъ, не велѣлъ намъ брать даже посоха.—Но когда такъ, то, можетъ быть, вы рассчитываете привлечь къ себѣ людей множествомъ подарковъ и денегъ?—„Нѣтъ, мы такъ бѣдны, что и малый пожитокъ, который имѣли у себя, оставили весь». Имѣете-ли вы, по крайней мѣрѣ, силу слова, научились-ли ораторскому краснорѣчію?—«Нѣтъ», отвѣчаютъ они, не имѣемъ мы и этого; мы не знаемъ, что такое мудрость здѣшняго вѣка, и не умѣемъ говорить инымъ языкомъ, какъ только своимъ простымъ, природнымъ языкомъ“. Да чѣмъ-же, наконецъ, вы надѣетесь научить вашей вѣрѣ цѣлый свѣтъ? Мы не надѣемся ни на какую человѣческую силу, а только на силу и помощь нашего Божественнаго Учителя, пославшаго насъ и сказавшаго: „вотъ Я съ вами во вся дни, до скончанія вѣка“. (Мѡ. 28, 20).

И, о, чудо великое, о, славное чудо. Какъ говорили эти мужи, такъ все и сдѣлали; какъ обѣщались, такъ и случилось. Видимъ мы, что смиренные сдержали побѣду надъ гордыми, безоружные—надъ сильными, убогіе—надъ царями, безкнижные надъ философами. И изъ 12-ти вѣрующихъ стало безчисленное множество! Разошлись они, апостолы, по всему міру и наполнили своею проповѣдью всю вселенную: по всей землѣ прошелъ звукъ ихъ, и до предѣловъ вселенной слова ихъ (пс. 18, 4). Видимъ мы, что и на знаменахъ Римскаго Капитолія сіяетъ Крестъ Христовъ, что и въ Аѳинахъ ниспроверженъ жертвенникъ невѣдомому богу и вмѣсто него приносится поклоненіе

Распятому. Видимъ, какъ упоминаетъ и Златоустъ, что въ короткое время мытари и рыболовы побѣдили самую главу городовъ—Римъ и обратили всю Грецію. Люди пребывавшіе во тьмѣ, увидѣли свѣтъ великій! Всякая гора и всякій холмъ смирились, все стропотное стало правымъ и всякая плоть видитъ уже спасеніе Бога нашего! Народы варварскіе окрещены; города, провинціи, области и государства стали православными; пустыни—наполнились отшельниками, монастыри—благочестивыми дѣвами. И весь міръ безбожный или многобожный, прежде нечестивый, видимъ теперь благочестивымъ, святымъ, христіанскимъ; проповѣдуется вездѣ евангеліе, побѣждаетъ вездѣ святая вѣра: „сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша“ (Іоан. V, 4). Теперь спрашиваю я: сотворить такое чудо, т. е. распространить и утвердить Св. Православную Христіанскую вѣру, при условіяхъ столь тяжелыхъ, такими слабыми и ничтожными средствами, о которыхъ упоминаютъ Св. Павелъ и церковный вѣтъ, кто иной могъ, кромѣ Единого, Всемогущаго Бога? Конечно никто. Десница Господня сотворила силу (пс. 117, 16), т. е. не человѣческая и не ангельская, а все-сильная десница Божія. Она именно изъ ничего произвела свѣтъ естественный, такимъ-же образомъ возжгла на землѣ и свѣтъ благодатный. И такъ православная вѣра христіанская какъ въ существѣ и содержаніи своемъ, такъ и въ самомъ возникновеніи и распространеніи божественна!!!

Но если православная вѣра наша божественна въ своемъ происхожденіи, если она такова же въ своемъ распространеніи, то не такова-ли она и въ устроеніи и утвержденіи своемъ на землѣ? Тайнственное устроеніе св. церкви яснѣйшимъ образомъ устами Соломона изобразилъ Самъ Духъ Святой въ такихъ словахъ: „Премудрость построила себѣ домъ, вытесала семь столбовъ (притч. IX, 1).—Что это за премудрость? Что за столпы? Здѣсь разумѣется не человѣческая и не ангельская премудрость, а та Премудрость, о которой упоминаетъ св. Павелъ: „тайная и Божія премудрость которую никто изъ властей вѣка сего не позналъ.“ (1 Кор. 2, 8). Это та

премудрость, все изъ ничего создавшая, давшая всему вѣсъ, мѣру и число, прославляемая на небесахъ ангелами и предназначенная Богомъ прежде вѣковъ къ славѣ нашей (ст. 7), здѣсь на землѣ и устроила себѣ для поклоненія отъ людей домъ, т. е. домъ молитвы, домъ овященія, домъ спасенія, св. церковь. Основаніемъ этому дому Она положила Того, Котораго исповѣдалъ Наѳанаиль словами: Равви—Ты Сынъ Божій, Ты Царь Израилевъ! (Іоан. 1, 49), ап. Петръ: „Ты—Христось, Сынъ Бога Живаго“. (Мѳ. 16, 16). Сей то Сынъ Бога живаго, Господь нашъ Іисусъ Христось, и служить предначальнымъ основаніемъ церкви, краеугольнымъ камнемъ вѣры, камнемъ незыблемымъ и неподвижнымъ. О семъ свидѣтельствуемъ ап. Павелъ, говоря, что для церкви „никто не можетъ положить другого основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Іисусъ Христось“ (1 кор. 3, 11). Да и Самъ Спаситель утвержденье Таинственнаго Дома—церкви, въ притчѣ изображаетъ въ 7 гл. ев. Матѳея подь образомъ благоразумнаго мужа, построившаго домъ свой на камнѣ; пошелъ дождь, разлились рѣки, подули вѣтры и устремились на домъ тотъ, и онъ не упалъ, потому что основанъ былъ на камнѣ. (Мѳ. VII 24—25). И диаволь дѣйствительно употребилъ три сильныхъ орудія для искорененія созданной Премудрымъ и Божественнымъ Архитекторомъ церкви: дождь, чтобы ее потопить; рѣки, чтобы ее подмыть, и вѣтры, чтобы ее ниспровергнуть. Другими словами: онъ поднялъ и вооружилъ противъ нея невѣріе и злобу іудеевъ, гоненія языческихъ царей—тирановъ и богоборство отступниковъ—еретиковъ. Сначала пошелъ дождь—зависть іудейская. Распявшіе Начальника вѣры и совершителя Спасенія Іисуса, іудеи всѣми силами возненавидѣли и учениковъ Христа—распространителей Его ученія. Имя Христова, проповѣданное ими, уязвляло ихъ сердца; величіе церкви, ежедневно возрастающее на погибель ихъ сонмищъ, поядало ихъ душу. Сколько навѣтовъ и клеветъ, сколько преслѣдованій и гоненій чинили они противъ апостоловъ и новыхъ христіанъ?! 40 дней продолжался въ древнее время потопъ

и потопилъ онъ всю землю. Сорокъ, но не дней, а уже лѣтъ продолжался и потоць іуд. зависти и имѣлъ онъ въ виду потопить церковь. Но что вышло! Какъ ковчегъ не потонулъ въ потоцѣ, но чѣмъ болѣе умножался дождь, тѣмъ выше онъ поднимался, такъ и вѣра Христова не только не понесла никакого ущерба отъ зависти іуд., а напротивъ, по мѣрѣ возрастанія этой зависти болѣе и болѣе распространилась, — и іудеи же истреблены были силою римскаго оружія. Потомъ потекли великія и быстрыя рѣки, рѣки наполненныя кровію христіанскихъ мучениковъ. Это стараго и новаго Рима тираны, гонители св. вѣры, со всею ярстію и жестокостію устремившіеся на разореніе церкви. Знаете ли сколько ихъ было? Не одинъ, не два, а цѣлыхъ 18-ть гонителей и мучителей: Неронъ, Домиціанъ, Траянъ, Маркъ-Аврелій, Ликиній, Діоклитіанъ, Юліанъ от., Левъ Исаврянинъ и м. д. Знаете ли, въ теченіи какого времени продолжались гоненія? Въ теченіи 800 лѣтъ слишкомъ. Знаете ли, сколько за все время было мучениковъ за вѣру? Изочтите звѣзды небесныя или песокъ морской? Если бы Богъ восхотѣлъ собрать въ одно мѣсто кровь замученныхъ христіанъ, то по истинѣ образовалось бы другое Черное море. Что же въ концѣ концовъ вышло? Прошли рѣки — погибли тираны, упали цари и царства, а убиваемые христіане размножились, гонимые утвердились, искушаемые болѣе окрѣпли въ добродѣтеляхъ... Наконецъ подули свирѣпыя вѣтры, произведшіе въ церкви бурю. Это разные еретики, лжеучители, кичливые разумомъ, строптивые сердцемъ: Арій, Македоній, Несторій и др., Сколько поселили они въ церкви распрей и браней, сколько соблазновъ, мятежей, расколовъ? Но... утихли вѣтры — прекратились ереси, исчезли еретики; утихла буря и настала тишина. И вотъ сіяетъ чистое и святое православіе въ церкви Христовой. Шли сильныя дожди, текли бурныя рѣки, вѣяли разрушительныя вѣтры, а домъ Божій — церковь, не пала отъ нихъ. Стоитъ она твердо и непоколебимо, утвержденная на семи столпахъ — семи вселенскихъ соборахъ. Ибо основана и утверждена на камнѣ — камень же бѣ Христосъ,

Сынъ Бога живаго, рекшій: созижду церковь Мою и врата ада не одолѣють ея! О, вѣра христіанская! О, вѣра православная, божественная, святая! Ты произошла отъ Бога, ты распространилась и утвердилась Имъ! Кто тебя исповѣдуетъ, тотъ стоитъ на правомъ пути. Ибо ты есть истинный путь, путь спасенія. Посему, христіанинъ православный, дорожи этимъ путемъ. Не стократно, не тысячекратно, а всегда и бесконечно благодари Господа Бога за то, что родился ты въ православной вѣрѣ. Это есть величайшее благо дарованное тебѣ Имъ, величайшая милость Божія: ты путемъ православной вѣры имѣешь полную возможность наслѣдовать жизнь вѣчную на небѣ. Будь только вѣрнымъ и послушнымъ сыномъ Матери—Св. Церкви Православной. Совершаемое ею нынѣ торжество православія есть торжество правой вѣры, которая отъ Бога чрезъ св. Апостоловъ и ихъ преемниковъ—пастырей и учителей церкви непрерывно и неизмѣнно сохраняется и будетъ сохраняться до скончанія міра въ истинной церкви Христовой. Бойся грознаго суда Божія, нынѣ устами св. церкви, по данной ей отъ Бога власти (Мѡ. 18, 17) совершаемаго надъ всѣми богоотступниками и еретиками.

Имѣя живое, постоянное общеніе съ православною церковію—участіемъ въ ея молитвахъ, ученіи и таинствахъ, подъ руководствомъ ея—изучай свою вѣру, проникнись и живи ея духомъ, уставами и заповѣдями,—главное же возстанови въ себѣ истиннымъ и глубокимъ покаяніемъ образъ истиннаго православнаго христіанина по образу древнихъ и новыхъ святыхъ, или лучше—по образу Самого Господа Нашега Иисуса Христа, глаголющаго: „образъ дахъ вамъ, да яко же Азь сотворихъ, и вы творите“ (Іоан. 13, 15), да речеть и о насъ Господь, какъ нѣкогда о Наѡнаилѣ: се воистину новый израильтянинъ, въ немъ же лъсти нѣсть. Аминь. Прот. С. И.